满城温暖触手可及幸福美好生生不息

-湖州民政五年绘就民生新图景纪实

民心所系,冷暖相知。

过去五年,湖州市民政局以实施民政事业高质量发展"28条"为抓手,在绿水青山间奋力绘就温暖民生新图景:全市民政事业费投入同比增长超20%,连续五年把 民政项目列入市政府民生实事,打造出"浙里康养""浙有众扶"等一批具有湖州辨识度的民生品牌,让"在湖州感受暖心民政"成为这座城市最鲜明的标识。

从智慧养老到精准救助,从婚俗改革到地名文化,从慈善助困到社会组织培育,湖州民政人将"为民爱民"的初心晕染在每一处民生细节里。包括全国居家和社区 基本养老服务提升地区、国家民政基本公共服务标准化试点市在内的一批"国字号"荣誉接踵而至,述说着这座城市用匠心雕琢民生事业的动人故事。

如今,在湖州这片绿水青山的沃土上,湖州民政人正以润物无声的笔触,勾勒着"老有颐养、弱有众扶"的温暖图景,让共同富裕的美好愿景化作千家万户触手可 及的温暖。



青少年在儿童之家参加活动

筑牢共富之基 民生保障从"兜得住"向"兜得好"跃升

一场大病,花去了安吉县递铺街道的胡奶奶 半辈子的积蓄。病治好了,却给她留下了心病:总 担心再有个万一,不知道该怎么办。正在她为难 之际,民政部门及时送来8000元临时救助帮扶 金,还告诉她,像她这样因患重大疾病导致家庭生 活陷入困难的,也可纳入临困家庭关怀保障范围, 获得相应的救助帮扶。

这样的场景,正是湖州全力拓展"兜底+提低"

救助面的生动写照。五年来,湖州在全省率先突 破救助政策"天花板",通过实施救助"扩围"改革, 把帮扶对象扩大到年收入10万元以下的困难家 庭。同时,还把流动儿童、精神障碍人员有效纳入 社会福利关爱体系,让政策阳光照进每个角落。

为了筑牢共富之基,我市持续建强"政府+慈 善"救助链。通过创新建立"六无六有"综合救助 体系,统筹各方资源,构建起涵盖12大领域、30余

个项目的帮扶网络,惠及低收入群众41万人次。 目前,"六无六有"综合救助相关做法已成功入选 全国社会救助创新实践优秀案例以及获省政府办 公厅推广。

此外,市民政局不断丰富"物质+服务"救助 项,通过创建8大类、40子项、131个标签的救助需 求模型,建立"一户一档"需求库和多跨共享资源 库,匹配救助需求6.7万条,让帮扶服务精准直达。

升级幸福颐养 养老服务从"有保障"到"有品质"跨越

走进南浔区社会福利中心的"智慧养老院", 失能老人杨奶奶正通过智能枕头监测呼吸心跳, 管理着生命体征。如有异常,系统会立即报警,护 理员也会在第一时间赶到现场进行处理。这样的 高科技照护场景,近年来已成为不少养老机构的 标配,最大程度保障老年人的安全健康。

记者从市民政局获悉,为持续提升养老服务 质量,推动养老服务实现从"有保障"到"有品质" 的跨越,近年来我市建立了"全人群"服务制度,不 了面向全体老年人的"基础性+个性化"服务体系, 目前全市高龄失能和特殊困难老年人均已纳入政 府购买服务保障,"浙里康养"金名片满意度连续 两年居全省首位。

五年来,我市强化了"全市域"服务供给,新增 老小区养老用房7.6万平方米,补建了55家区域型 中心养老网点,全市居家和社区基本养老服务提 升试点获评全国"优秀"。为了厚植"老有所养" 的人才基础,我市出台全省首档养老护理员特殊 岗位津贴制度,参加第三届浙江技能大赛,荣获 养老护理技能项目第一名,提高了全市养老护理 员待遇水平,推动养老护理员队伍建设和长效发 展。截至目前,我市养老机构照护比省内第一, 40%的区县获省政府养老服务督查激励,比例全

此外,我市不断创新"全场景"服务模式,通过 推行"居家、社区、机构"养老服务供给侧改革,一 地创新、全域推广"一床一码"应用,率先推行老年 人意外险直赔改革等,让养老服务更加精准高效, 也让老年人都能真切感受到"老有颐养"的幸福滋 味。值得关注的是,我市创新打造的"六合"老年 助餐模式因其可复制、可持续的特点,目前已被民 政部在全国范围内推广。

深化暖心服务 专项事务从"标准化"向"增值化"进阶

扫一扫门牌, 就能办理社会救助申请、婚姻 登记预约等政务服务,能做到吗?在德清,答案 是肯定的。因为小小的门牌上嵌着一枚能让公共 服务更精细、更智慧、更规范化的二维码。而这 正是我市依托数字门牌应用, 打造地名共富新场 景的一个缩影。

自"乡村著名行动"启动以来,我市充分发 挥数字门牌"地址身份证"优势,不断放大地名 价值,通过建成"动态更新、协同共享"的标准 地名地址库,安装数字门牌54万块,全方位提升 城乡地名基础设施,为经济社会发展注入数字动 能。目前,我市的"乡村著名行动"领跑全省, 还入选了全国第一批典型经验做法, 所有区县均 入选地名文化服务与文化建设省级试点。

婚姻登记服务同样充满惊喜。作为全域列入 省级婚俗改革实验区的城市, 我市在全省率先实 现区县5A级婚姻登记场地、婚姻家庭服务指导 中心全覆盖。

殡葬服务作为"人生终点站"的民生工程, 承载着对生命的敬畏,不仅体现对逝者的尊

重,更彰显对生者的关 怀。为了让百姓"身后 事"更惠民更安心, 五年 来,我市全域推行"6+ N"惠民殡葬新政,公益 性安葬(放)设施全覆 盖,在全省试点率先推广 逝者涉财查询等便民服 务,牵头编制《全国节地生 态安葬服务指南》。

凝聚向善力量 社会参与从"独角戏"到"大合唱"蝶变

孩子被确诊为再生障碍性贫血后,及时送达 的慈善救助款让重压下的老李看到了希望;带着 慈善助学金踏入大学校园, 困难学子小丁求学路 有了底气;依托慈善医疗救助兜底保障资金,身 患尿毒症、慢性肝病等多种疾病的低保户老金不 用再为"救命钱"犯愁……在湖州这座大爱之城 里,这样温情的画面正在不断上演,这背后少不

近年来,我市积极撬动新型慈善潜力,累 计引入18.45亿元慈善资金用于民生事业,架起 基础性、普惠性、兜底性的现代慈善救助桥 梁。目前,全市慈善组织突破100家,已建成 四级慈善网络,慈善人均募捐量保持全省前 列,用扶弱济困的行动,为幸福新湖州建设投 下缕缕暖色。

会参与, 让公益的种子生根发芽, 民政部门已连 续开展十届公益创投活动, 孵化的多个项目获得

全国、全省志愿服务大奖。 此外, 市民政局不断壮大民生经济实力, 主 动发展旅居养老等银发经济优势产业,举办长三 角旅居养老联盟启动大会,认定长三角旅居健康 养老目的地14个。投资8000万元打造的首个婚



老年人幸福养老



站在新起点,市民政局将以改革创 新为根本动力,加强普惠性、基础性、 兜底性民生建设,用为民爱民的初心笔 触,书写共富先行背景下的民政事业高 水平均衡发展市域样本, 让幸福触手可 及,让美好生生不息,让"在湖州感受 暖心民政"成为最美风景。

> -在实施国家战略上聚 焦聚力。增强四级老龄工

可

州

. 感受暖

心

民

政

作力量, 统筹建设 "3+3" 老龄事业体 系。以失能老年人 住得了机构、农村 老人买得起服务、 独居老年人找得到 陪伴为重点, 健全 可感知、能触达的 基本养老服务体 系,推开低成本、 高效能、可持续的 普惠型养老服务,在

更好满足老年人需求上走

-在兜牢民生底线上用心用 情。深化"浙有众扶"金名片试点建 设,完善全类型对象救助帮扶政策,迭 代升级"六无六有"综合救助,构建受 众更广、供给更强、机制更优的分层分 类救助体系,在精准帮扶低收入人口上 走前列。

"低收入家庭生活标

一在增强优质供给上求新求变。 实施专项服务"三大行动",以"护幼 助残"行动加快福利关爱同城化、品质 化,以"婚丧改革"行动创建婚俗改 革、殡葬改革先行区,以"移民共富" 行动建设和美移民村集聚带、和美幸福 库区, 在促进民政公共服务一体化上走

-在推动共建共享上善作善成。 加强社会组织规范化建设, 健全社会组 织管理制度,引导社会组织在经济社会 发展中发挥作用。打响"善行湖州"城市名片,加 强"阳光慈善""指尖慈善""社区慈善"建设,提 升福彩销售规模, 在引领社会参与上走前列。

---在培育发展动能上有为有位。深入发掘银 发产业内生势能和人工智能颠覆性力量, 打造"长 三角旅居养老首选地",建设银发经济特色街区 (商圈)。持续丰富甜蜜经济新业态,推动地名资源 转化为生产服务要素,在事业产业协同发展上走前

> 文/施妍 本版图片由湖州市民政局提供